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Метою переходу України до сталого розвитку є забезпечення високої якості життя нинішнього і 
майбутніх поколінь на основі збалансованого розв'язання проблем соціально-економічного розвитку, 
збереження навколишнього природного середовища, раціонального використання та відтворення при-
родно-ресурсного потенціалу держави. В статті обгрунтовані завдання енергетичного та екологічного 
менеджменту аграрного виробництва.
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Постановка проблеми. Майбутнє нашої 
держави полягає у використанні надбань 

світової цивілізації, застосуванні методів і меха-
нізмів захисту свого економічного суверенітету.

В результаті попередньої господарської ді-
яльності в Україні склалася вкрай нераціональ-
на структура природокористування, яка є на-
слідком домінування природомістких галузей, 
ресурсо- та енергомістких технологій, переваж-
не використання невідновлювальних природних 
ресурсів. Нинішня структура економіки в цілому 
залишається неефективною та екологічно небез-
печною. Однією із внутрішніх системних проблем 
аграрного сектору економіки є порушення тех-
нологій виробництва, виснаження й забруднен-
ня природних ресурсів, зниження якості аграр-
ної продукції, котра не відповідає міжнародним 
стандартам [4]. Тому виникає необхідність у 
створенні сприятливих умов для збереження 
навколишнього природного середовища та при-
родно-ресурсного потенціалу країни. Цей процес 
започатковує перехід на шлях «сталого розви-
тку». Цей термін вперше був використаний на 
конференції в ООН по навколишньому середови-
щі та розвитку (Бразилія, 1992 р.) як назва нової 
концепції існування всього людства, що визна-
чає способи подолання екологічної загрози, яка 
виникає при не відновлювальному використанні 
природних ресурсів та забрудненні навколиш-
нього середовища [13].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ав-
тором інноваційної економічної теорії сталого 
розвитку є дослідник економічних аспектів за-
бруднення довкілля Герман Дейлі. Він трактує 
термін «сталий розвиток» як прогрес всієї ци-
вілізації за науково обґрунтованими методами 
системного підходу, що одночасно, дозволяють 
вирішувати питання збереження довкілля та 
гармонійного розвитку.

На сьогодні, вклад у розвиток сталого роз-
витку зроблений такими зарубіжними вчени-
ми як, А.А. Лейзеровіч, Р.В. Кейтс, Т.М. Перріс, 
Дж.М. Хулс. 

Дослідження системних положень щодо пере-
творення національного господарства України у 
стійку самовідтворювальну цілісність розкрито 
в роботах М.А. Хвесика, О.М. Алимова, І.К. Би-
стрякова та інших.

Взаємодію всіх складових сталого розвитку 
досліджували Б.М. Данилишин, В.В. Осколь-
ський, М.О. Кизим та інші.

Економічне відтворення та раціональне ви-
користання природних ресурсів в аграрному ви-
робництві України стали об’єктами досліджень 
В.А. Борисової, П.П. Борщевського, В.О. Онищен-
ка, П.Т. Саблука, А.В. Чупіса та інших.

Проте впровадження концепції сталого розви-
тку в розрізі раціонального використання при-
родних ресурсів в аграрному виробництві, потре-
бує подальшого дослідження.

Метою публікації є дослідження основних 
тенденцій природного агровиробництва сіль-
ськогосподарських підприємств в тенденції ста-
лого розвитку.

Викладення основного матеріалу. Термін 
«сталий розвиток» є офіційним українським ек-
вівалентом англійського терміну «sustainable 
development», дослівний переклад якого «жит-
тєздатний розвиток» або «самопідтримуваний 
розвиток». Інколи цей термін тлумачать як все-
бічно збалансований розвиток для задоволення 
потреби сучасного суспільства, не ставлячи під 
загрозу здатність майбутніх поколінь задоволь-
няти свої потреби. У сучасних умовах функ-
ціонування аграрного виробництва великого 
значення набувають питання прискорення інно-
ваційного розвитку, від успішності якого значною 
мірою залежить якнайшвидше подолання кризо-
вих явищ і становлення конкурентоспроможності 
сільськогосподарських виробників [9].

Концепція сталого розвитку виникає на пере-
тині трьох основних складових: економічної, со-
ціальної та екологічної (рис. 1). Тільки при досяг-
ненні рівноваги між цими факторами розвиток 
буде сталим. Поєднання економічного розвитку 
з можливістю отримання рівних прав кожному 
члену суспільства за рахунок підвищення ефек-
тивності використання ресурсів при зменшенні 
забруднення довкілля становить фундаменталь-
не завдання даної концепції.

Економічна складова включає господарську 
діяльність людства, що повинна орієнтуватися 
на раціоналізацію використання природних ре-
сурсів, інтенсифікації господарства за рахунок 
використання інноваційних технологій. Соціаль-
на складова направлена на подолання різниці 
в рівнях доходів та якості життя між різними 
групами населення. Екологічна сторона враховує 
норми та обмеження використання природно-ре-
сурсного потенціалу.

Сільське господарство є однією з головних 
складових, що забезпечують загальний сталий 
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розвиток суспільства. В аграрній сфері природні 
ресурси виступають головною складовою, їх стан 
впливає на загальну ефективність виробництва 
та екологічну якість отриманої продукції.

Рис. 1. Складові концепції сталого розвитку
Джерело: [13]

В процесі аграрного виробництва здійснюєть-
ся використання великої кількості природних ре-
сурсів. Як результат відбувається виснаження та 
ерозія ґрунтів, агрохімічне отруєння навколиш-
нього середовища. Головне завдання сталого роз-
витку в даному разі – забезпечення продуктами 
харчування населення при умові збереження та 
відновлення природного середовища. При цьому 
велику увагу необхідно приділяти якості продук-
тів харчування, адже це один із основних факто-
рів, що впливає на стан здоров’я населення.

При природному агровиробництві слід дотри-
муватися принципів, що спрямовані на підтрим-
ку оптимального стану екосистеми: 

• принцип здоров’я – якість ґрунту, стан рос-
лини та людини;

• принцип екології – баланс в агроекосистемах;
• принцип справедливості – урахування мож-

ливостей навколишнього середовища та життє-
вих потреб суспільства;

• принцип турботи – відповідально відноси-
тися до захисту здоров’я й добробуту нинішніх 
та майбутніх поколінь [7].

Внаслідок інтенсивного ведення аграрного ви-
робництва швидко зростає екологічна загроза 
природному середовищу. Це стимулює розроб-
ку альтернативних моделей землеробства, які 
краще б відповідали інтересам суспільства [15]. 
В природному агровиробництві низький рівень 
технічного забезпечення, соціально-економічний 
та екологічний стан використання ґрунтів при-
зводить до проблем з енергоспоживанням і від-
повідно до високої енергоємності його продукції. 
Виходячи з цього раціональне енергоспоживання 
в аграрному виробництві повинне базуватися на 
чіткому апараті економічної оцінки використання 
енергоресурсів. Ця політика реалізується шляхом 
розроблення нових енергозберігаючих, маловід-
ходних та безвідходних технологій; ефективних 
систем та засобів контролю за енергоспоживан-
ням та захисту довкілля від забруднення, органі-
зації інтегрованого енергетичного та економічного 
менеджменту. Система енергетичного менедж-
менту – частина загальної системи управління 
підприємством, яка включає в себе організаційну 
структуру, функції управління, обов’язки та від-
повідальність, процедури, процеси, ресурси для 

формування, впровадження, досягнення цілей 
політики енергозбереження. Особливістю енерге-
тичного менеджменту в аграрному виробництві є 
використання земельного фонду, залежність від 
природно-кліматичних умов, сезонністю вироб-
ництва, все це зумовлює нерівномірність спожи-
вання енергоресурсів та відповідно необхідність 
створення резервів енергетичних ресурсів. За та-
ким умов ефективне управління використанням 
енергоресурсів виступає одним із головних засад 
природного агровиробництва України.

Для повноцінного функціонування аграрного 
підприємства необхідно проаналізувати велику 
кількість різнотипної інформації з різних джерел. 
Це можливо тільки за умови використання су-
часних інформаційно-комунікаційних технологій 
та прикладних програм [12]. На сьогодні важли-
вим напрямком підвищення ефективності веден-
ня бізнесу, рівня конкурентоспроможності сіль-
ськогосподарської продукції на внутрішньому та 
зовнішньому ринках є забезпечення стабільного 
інноваційного розвитку галузі. Впровадження та 
повноцінне використання інформаційних систем 
в діяльності будь-якого економічного суб’єкта 
аграрної сфери дає можливість підвищити ефек-
тивність управління та підняти на вищий рівень 
планування економічною діяльністю [2].

Економіко-математичне моделювання висту-
пає головним засобом для аналізу виробничих 
та фінансово-господарських процесів в економіці. 
При плануванні діяльності аграрних підприємств 
доцільно використовувати економіко-математич-
ні методи, котрі забезпечать ефективний пошук 
оптимального адміністративного рішення [3].

Практично інформаційні технології реалі-
зуються застосуванням програмно-технічних 
комплексів, що складаються з персональних 
комп’ютерів з необхідним набором периферійних 
пристроїв, підключених до мережі, забезпечених 
необхідними програмними засобами, тим самим 
збільшуючи ступінь автоматизації та підвищую-
чи ефективність роботи [11]. 

Грамотне застосування інформаційних тех-
нологій сприяє підвищенню керованості госпо-
дарської та комерційної діяльності, росту про-
дуктивності і збільшенню вартості компанії. Ще 
однією не менш важливою тенденцією є перехід 
на вільне програмне забезпечення, що з огляду 
на обмежені фінансові можливості вітчизняних 
виробників та їх намагання знизити витрати, є 
хорошою перспективою. Вільних аналогів спеціа-
лізованих програм обліку, аналізу, аудиту прак-
тично немає. Але вже добре себе зарекоменду-
вали операційні системи на основі ядра Linux та 
офісні пакети, призначені для роботи з електро-
нною документацією [8]. За рахунок цього здій-
снюється ефективний контроль за організацією 
роботи персоналу та технологічних процесів, 
проводиться системний аналіз і планування ді-
яльності аграрного підприємства [10].

Для посилення позицій на світовому ринку 
сільськогосподарської продукції аграрним під-
приємствам України слід більше уваги приділя-
ти виробництву екологічно-безпечної продукції, 
при цьому головним напрямом повинна стати 
екологізація всіх виробничих процесів. Це пи-
тання може вирішити екологічний менеджмент, 
як складова стратегії управління аграрним під-
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приємством. Екологічний менеджмент можна 
трактувати як екологічно безпечне управління 
виробництвом, за якого досягається оптимальне 
співвідношення між екологічними та економіч-
ними показниками. Впроваджуючи екологічні 
обмеження, такі як норми використання добрив 
та хімічних засобів захисту рослин, аграрні під-
приємства зобов’язані використовувати нові 
перспективи свого розвитку: заміну застарілого 
обладнання, використання нових сортів сільсько-
господарських культур, використання іннова-
ційних технологій вирощування та переробки на 
основі міжнародних стандартів якості [14]. 

Більш висока якість сільськогосподарської 
продукції забезпечує підвищення продуктив-
ності аграрного виробництва та сприяє виходу 
на світовий ринок. Впровадження міжнародних 
стандартів на аграрних підприємствах України 
є однією з головних вимог при входженні в СОТ 
та ЄС. На сучасному етапі розвитку технологій 
в сфері аграрного виробництва з’являється низ-
ка допоміжних чинників безпеки сільськогоспо-
дарської продукції, які пов’язані з виробництвом 
генетично-модифікованих продуктів, викорис-
танню агрохімікатів та пестицидів. Для контролю 
безпечності харчових продуктів у світі створена 
система управління безпекою харчових продук-
тів НАССР (Hazard Analysis and Critical Control 
Points). Цю систему можна характеризувати 
словами: «Що вироблено, як вироблено, де ви-
роблено?». НАССР не тільки забезпечує контр-
оль продуктів на всіх етапах виробництва,а і ви-
являє критичні контрольні точки для всіх видів 
ризиків. В цих точках можна повністю прибрати 
небезпеку або, хоча б, знизити її рівень. Але за-
соби контролю НАССР не враховують екологічну 
безпеку продукції, тому все більше поширення 
набуває система IFOAM (International Federation 
of Organic Agriculture Movements), що містить 
стандарти екологічно чистого аграрного виробни-
цтва та виготовлення харчових продуктів. Вона 
охоплює всі етапи – від сировини до готової про-
дукції (включаючи навіть пакування) [5]. Також 
існують вузькоспеціалізовані організації по роз-
робці світових стандартів якості: Міжнародна 
наукова і технологічна асоціація злаків (ICC), 
Міжнародна конвенція із захисту рослин (IPPC), 
Міжнародна асоціація випробування насіння 
(ISTA), Міжнародна комісія іригації та дренажу 
(OIV) та інші. Для постійного удосконалення нор-

мативної бази України необхідно відслідковува-
ти появу нових нормативних документів у пере-
ліку міжнародних стандартів (CEN) [6].

Концепція сталого розвитку передбачає нове 
ставлення до агроекосистем, котрі штучно ство-
рені людиною за допомогою новітніх агротехноло-
гій. В цих нестійких системах величезний вплив 
на формування рівня і якості продукції займає 
родючість ґрунту, точніше його збереження.

Грунтово-кліматичні умови України дозволя-
ють ефективне вирощування олійних культур. 
В загальній структурі виробництва продукції рос-
линництва ці культури становлять близько 15%.

Інтенсивні методи у вирощуванні олійних куль-
тур виснажують ґрунти. Відбувається зниження 
родючості та зміна структурного устрою ґрунту. 
Основними олійними культурами, котрі традицій-
но вирощуються в Україні, виступають соняшник, 
ріпак та соя. Кожна з цих культур виносить з 
ґрунту різну кількість елементів живлення. Осно-
вним елементом в структурі живлення виступає 
азот. Найбільшу його кількість з ґрунту вино-
сить ріпак –65 кг/га, соя та соняшник відповідно  
57 кг/га та 44 кг/га. По використанню фосфору 
лідирує ріпак – 49 кг/га, соняшник використовує 
31 кг/га, соя близько 15 кг/га. Відносно калію пер-
шу позицію посідає соняшник – 100 кг/га, ріпак – 
41 кг/га та соя близько 18 кг/га.

Використання методів природного агровироб-
ництва у концепції сталого розвитку передбачає 
підтримку якості ґрунтів екологічно-чистими 
способами. Одним з них є подрібнення та розсі-
ювання листостеблової маси рослин. Слід заува-
жити, що в розрізі олійних культур, пожнивні 
залишки соняшника містять найбільшу частку 
мікроелементів: азоту – 1,5%, фосфору – 0,76%, 
калію – 4,52% [1]. 

Висновки даного дослідження. В концепції 
сталого розвитку аграрної сфери стан природ-
них ресурсів виступає головною складовою. Фун-
даментальним завданням даної концепції є по-
єднання підвищення економічного розвитку при 
зменшенні забруднення довкілля.

Вдале поєднання систем енергетичного та 
екологічного менеджменту дозволить підвищити 
економічну ефективність аграрного виробництва 
без погіршення природного середовища.

Впровадження міжнародних стандартів якості 
сільськогосподарської продукції забезпечить вихід 
аграрних виробників України на світовий ринок.
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ЕСТЕСТВЕННОЕ АГРОПРОИЗВОДСТВО  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ  
В КОНЦЕПЦИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Аннотация
Целью перехода Украины к устойчивому развитию является обеспечение высокого качества жизни 
нынешнего и будущих поколений на основе сбалан–сированного решения проблем социально-экономи-
ческого развития, сохранения окружающей природной среды, рационального использования и воспро-
изводства природно-ресурсного потенциала государства. В статье обоснованы задачи энергетического 
и экологического менеджмента аграрного производства.
Ключевые слова: естественное агропроизводство, устойчивое развитие, экологический и энергетиче-
ский менеджмент.
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NATURAL AGRARIAN PRODUCTION AGRICULTURAL ENTERPRISES  
IN THE CONCEPT OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT

Summary
The goal of Ukraine's transition to sustainable development is to provide high quality of life for present 
and future generations through a balanced problems solution of socio-economic development, preservation 
of the environment, sustainable use and restoration of natural resources of the state. Goals of energy and 
environmental management of agricultural production in the article were justified.
Keywords: natural agricultural production, sustainable development, environmental and energy 
management.


